

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL PLĂTIT ÎNAINTE:

pe un an 2000 Lei,
pe o jumătate de an 1000 Lei.

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

În șir Corp V, lățimea a doi milimetri,
Lei 50. Lățimea de 1 cm. 250 Lei

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

„Religia este prima lipsă a sufletelor și a popoarelor, și nimic serios nu va fi făcut, atâta vreme cât societatea nu va fi încreștinată până'n ultimele sale țesături” (Epișcopul Gibier)

Greutățile zilei

Greutățile momentului la toți ni se par mari: la plugar ca și la muncitorul din fabrică; la funcționarul din birou ca și la cel mai înalt slujbaș. Dar nu trebuie să discutăm. Pentru fericirea țării totul trebuie să facem: să ne trudim, să muncim și sacrificăm chiar și viața.

Plugarule, bătut de vânturi și de ploii, dar cu pieptul plin de aerul proaspăt al câmpului tău; tu muncitorule înegrit de fumul fabricii; tu funcționarule închis în birou; scriitorule, care ai menirea de a presăra pe hârtie sămânța bună; judecătorule care ești pus să împarți dreptate înpricinaților; medicule care alini durerile trupesti; preotule, doctor de suflete, care trebuie să știi alina ranele sufletesti; profesorule și învățătorule, care ești chemat ca să sãmeni sămânța bună în ogorul proaspăt al tineretului; ministrule, care făurești legile pentru fericirea neamului: Tu și toată suflarea, roagă-te și muncește cu bărbăție, scrie, cetește, suferă cu răbdare, asudă la munca care ești pus pentru refacerea țării, căci fericirea scumpei noastre patrii merită această oboseală și încă și mai mare și mai grea.

Pacea se va sălășlui iar pe pământ și greutatea vor dispărea, turburătorii liniștei vor dispărea odată cu ele și o societate curată va rămânea, care va trăi în bucurie și armonia poruncită de Dumnezeu: „Iubiți-vă unii pe alții”...

Sunt grele poverile trupului. Da, sunt grele. Dar mai grele sunt ale sufletului. Gândurile rele, faptele rele, cu un cuvânt toate păcatele. Ai secrete pe suflet? Te apasă ceva greutate? Sloboade-te de ele! Spune-le în scaunul secret al spovedaniei! Nu le spui? Ți-e rușine? Dar una să știi, că va veni o vreme când toate secretele tale se vor ști: vor ști părinții că ai fost un copil rău; soțul sau soția că ai fost necredincios; înpricinații că ai fost judecător nedrept; elevii că ai fost un semănător de neghină; pacientul că ai tăiat în carnea lui fără băgare de seamă și i-ai cauzat scurtarea vieții; păcătosul că l-ai spovedit cu grabă fără să-i răscolești îndeajuns sufletul; tu, plugarule, că nu ți-ai muncit cu tragere de inimă ogorul și că ai chinuit vitele; tu, soldatule, că nu ți-ai apărat patria cum trebuia. Atunci, pe cine vei lua ca apărător? Faptele cari te apasă azi și cari te vor pune pe banca acuzărilor?

Nu uita dar cetitorule că va veni vremea, când Dumnezeu îți va încheia bilanțul

vieții și nu vei mai auzi din gura lui: „Veniți la mine toți cei osteniți”... ci ca un tunet sentința de veci: „Du-te dela mine, blăstămatele, în focul de veci”... și te vei duce, sărmâne suflete, care azi te gândești numai la povara trupului și neglijezi pe a sufletului. Te duci, căci sentința Domnului este poruncă, care nu se poate apela.

Scutură-te de poverile trupului, muncind cu râvnă unde ești pus de țară; dar nu uita nici de poverile sufletului. Când umbrele nopții se coboară pe pământ și când te pregătești ca să-ți dai corpul trudit spre odihnă, rezervă și pentru suflet câteva clipe, făcându-ți bilanțul faptelor zilnice și dacă o greutate te apasă pe suflet, scutură-te de ea. Roagă-te și lucră!

Preot Vasile Modorcea

Grăunțe sufletești

Sf. Anton, Făcătorul de Minuni

S'a născut în 15 August 1195. Mamă-sa din leagăn a început a-i sădi în suflet virtuțile. La 15 ani intră în mănăstire. După câțiva ani, intră în alta, deoarece, ca să poți orândui prin sfaturi și îndrumări viețile altora, trebuie mai întâi să începi cu a ta, spune sfântul. Astfel predicile lui erau numai verighete de aur, prin cari logodia sufletele ascultătorilor cu cerul. Cât pentru rătăciți, era supranumit ciocanul rătăciților.

Chemat să vorbească într'un oraș de necredincioși, vorbi la vre-o câțiva inși cu atâta suflet, ca și când ar fi fost ticsită biserică. Acești ascultători au răspândit faima de bun predicator în tot orașul. În răzbunarea lor necredincioșii, au hotărât să-l omoare. Sfântul s'a pus pe rugăciune și ajun. La trei zile se duce la mare, să-le vorbească peștilor. Deodată văd o sumedenie de pești, că și scot capul din apă. Către cari a zis: Binecuvântat e Domnul pe care-l laudă mai mult peștii decât rătăciții și necredincioșii. Rezultatul: s'au îndreptat mulți.

Un necredincios totuși striga mai departe, că peștii numai întâmplător s'au adunat. Însă dacă măgărița mea va îngenunchia în fața Sf. Cuminecături, voi crede și eu. Ori animalul flămând de 3 zile, deși i-a întins fân, n'a mâncat, ci a îngenunchiat înaintea Sf. Sacrament cu ambele picioare de dinainte.

Aceiași răutăcioși au servit apoi mâncare otrăvită lui Anton, fără să-i fi stricat ceva.

În prietenia sa evlavioasă Sf. Francisc de Assisi, a legat de inima Sf. Anton că în

calitate de profesor de teologie, să pregătiască cât mai mulți și cât mai buni preoți. Ceeace a și făcut. Odată un învățacel de al său, fiind ispitit să părăsiască mănăstirea, luă cu el și o carte scrisă de Sf. Anton. În urma rugăciunilor sfântului însă, ucenicul s'a întors înapoi cu carte cu tot, ne mai socotind grea viața de mănăstire.

Intr'alt oraș, trăia un notar foarte destrăbălat. Sfântul totdeauna îl sa'uta cu respect. De care salut notarul simțindu-se ofensat; într'o zi i-a strigat: Dacă nu m'aș teme de Dumnezeu, pentru că mă saluți batjocoritor, te-aș omori. — Eu, răspunse sfântul, am salutat în tine pe un viitor mucenic. Și ceva mai târziu a și murit pentru Cristos.

Trecând prin alt oraș, voia să vorbească gloatelor în loc liber. Când iată că, făcându-se de ploaie, mulțimea voia să plece. Stați, căci nu plouă, zise Anton. Și n'a plouat. La sfârșit poporul a văzut că o ploaie torențială s'a abătut peste oraș, afară doar de locul unde li-s'a predicat.

Anton, cu toate că-i născut în Barcelona, capitala Portugaliei, e cunoscut sub numele de Sf. Anton de Padua. Motivul? Pentru că cele 40 de orașe din Portugalia, Africa, Italia și Franța pe cari le-a cercetat în cei 10 ani de preot misionar, în nici unul n'a fost așa de bine primit, ca în orașul Padua din Italia. Căci predicând 40 de zile dearândul, totdeauna a avut peste 30,000 de ascultători pe cari mereu îi trimetea să se spovedească la mulțimea de preoți ce-l întovărășau. — La dânsul însă veneau mulți, între cari veni unul plângând așa de tare, că nici păcatele nu putea să și-le mărturisească. Căruia sfântul i-a spus: Du-te și-ți scrie păcatele. Dar, când i-a dat hârtia cu păcatele, hârtia era albă. Semn că Dumnezeu i-a șters păcatele și din sufletul său.

O mamă, atingându-și fiul paralic de sfânt, s'a vindecat, ca și un altul ce s'a vindecat de indrăceală. Iar feciorului, care și tăiașe piciorul, fiindcă a lovit pe mamă sa, sfântul i l-a lipit la loc.

Toate icoanele din casele noastre ni-l arată pe sfânt, ținând pe Pruncul Isus în brațe. Pentru ce? Pentru că zăbovind în Padua la predici și spovedanii până târziu noaptea, fu poștit de un credincios să odihnească la el. Omul, curios să vadă ce oare ce face Anton de nu se mai culcă, se uită pe gaura cheii. Și iată că-l vede pe Sf. Anton plin de bucurie, ținând în brațe pe Pruncul Isus.

Moare la anul 1231 în vârstă de 36 ani. Când o ceată de copii strigau prin Padua: A murit Părintele Sfânt! A murit Sf. Anton! Și pe dreptul. Deoarece toți forbi, schlopii,

gheboșii, paralizicii și îndrăciții câți s'au atins de sicriul său, s'au vindecat. La adică ploaia de minuni era cea mai grăitoare dovadă a sfințeniei lui Anton. Astfel nu-i mirare dacă Păr. Papa dela Roma, numai după câteva luni după moarte, l-a și trecut în rândul sfinților, lucru neîntâmpnat cu nici un alt sfânt.

De încheiere o întrebare: De ce Marția e ziua de rugăciune către Sf. Anton? Pentru că o doamnă, după 22 de ani de căsătorie fără copii, ceru sfântului să-i curme acest blestem. Căreia Sf. Anton i-a răspuns, firește că după ce murise: „Doamnă, viziteaza biserica și icoana mea în 9 Marți dearându-l primind Sf. Taine”. După care doamna la timpul său a născut un copil, dar un copil schilod, ce nu era decât o și mai mare nenorocire în familie față de soțul ei gelos și nervos. — Doamna însă increzătoare în Sfântul Minunilor, a dus copilul în biserică, așezându-l pe altarul Sf. Anton. Urmarea: copilul s'a înzdrăvenit de-a binelea.

În necazuri și amărăciuni, noi să nu alergăm pe la vrăjitoare, ci să alergăm și cu rugăciuni și împărtășanii în 9 Marți de-arându-l la ajutorul sfinților din ceruri, spre Sf. Anton, care ne va ajuta cu siguranță.

Păr. Octavian Fulcea

Sfântul Dumitru

După rânduiala bisericească în 26 Octombrie facem pomenirea Sfântului marelui Martir Dimitrie izvorătorul de mir. Cântările bisericești, compuse de sfinți și de călugări pioși, ne arată în această zi vredniciile Sfântului pe care îl pomenim.

— „Amintirea ta, mărite martire Dimitrie, a veselit astăzi Biserica lui Hristos și pe toți i-a adunat, să te laude după vrednicie cu cântări pe tine, de Dumnezeu înțeleptite, ca pe un ostaș adevărat și pierzător de vrăjmași. Pentru aceasta cu rugăciunile tale scapă-ne pe noi de ispite”.

Viața Sfântului Dumitru o găsim în Viețile Sfinților, cari sunt foarte bune de citit. O găsim și în Sinaxarul din Mineiu. Credem că e bine s'o transcriem și în foaia noastră:

„Acesta a fost din Tesalonica pe timpul împăraților Dioclețian și Maximian din început dreptcredincios și dascăl al credinței în Cristos. Mergând apoi Maximian la Tesalonica, a fost prins sfântul, pentru că era vestit în buna credință și laudându-se împăratul cu un om ce-l chema Lie și invitând oamenii cetății să lase, să se lupte cu dansul — că întrecea pe toți cei de vârsta lui cu mărimea trupului și cu virtutea — iară oarecare creștin voinic tinăr, anume Nestor, mergând la Sfântul Dimitrie, unde se afla în temniță, a zis: Servul lui Dumnezeu, voiu să mă lupt cu Lie, ci te roagă pentru mine. Iară sfântul, însemnându-l în frunte cu semnul crucii, i-a zis: „Și pe Lie îl vei birui și pentru Cristos vei mărturisii”. Luând deci Nestor îndrăzneală din cuvintele acestea, a mers, de s'a luptat cu Lie și i-a pus sumeția jos, omorându-l. De aceasta împăratul rușinându-se și iscodind lucrul, a aflat locul, unde era închis sfântul Dimitrie și întâiu a poruncit, de l-au junghiat pe Sfântul Dimitrie cu sulița în coaste, pentru că a fost pricina junghierii lui Lie și așa și-a dat sufletul Dimitrie, făcându-se făcător de multe minuni și de minunate vindecări după moartea sa. Apoi din porunca împăratului s'a tăiat și capul Sfântului Nestor”.

Sfântul Dumitru, luptătorul pentru Isus este preamărit de oameni cu cântări alese:

„O ne mai auzită minune! În cer și pe pământ bucurie a strălucit astăzi întru amin-

tirea Martirului Dimitrie: dela Ingeri se încununează cu laude și dela oameni primește cântări. O, cum a pățimit! Cât de bine s'a luptat! Prin care a căzut vrășmașul cel viclean, învingând Cristos”.

Minunile sale sunt cunoscute în tot pământul și sunt biruințe creștinești.

„Cu razele minunilor luminează Dimitrie pururea marginilor mai strălucit decât soarele, din lumină neînserată fiind luminat și cu lumina cea neapusă fiind împodobit. De ale căruia străluciri s'au împrăștiat norii varvarilor, s'au alungat vânturile cele viforoase, dracii s'au învins”.

Încheiem puținele șire întru amintirea Sfântului Dumitru cu troparul zilei:

„Mare apărător te a aflat lumea întru primejdii, purtătorule de lupte, pe tine celce ai biruit pe păgâni. Deci, pe cum ai înfrânt mândria lui Lie și la luptă îndrăzneț ai făcut pe Nestor, așa, Sfinte Dimitrie, pe Cristos Dumnezeu roagă-l, să dăruiască nouă mila cea mare”.

I. E. N.

De prin sate

Misiuni populare

În răstimpul dintre 4 Aug. — 19 Sept. Păr. Iosif I. Bal, ieromonah dela Obreja, a ținut misiuni în următoarele parohii:

1. *Petreștii de jos* 4—11 Aug. Spovedanii 643, împărtășanii 700. Cununii de ale concubinilor 4 perechi. Procesiune euharistică în timpul nopții. De notat că aceste procesiuni reușesc de minune și impresionează adânc pe credincioși.

În ziua de 6 Aug. s'a ținut *pelertaj la Mănăstirea dela Petreștii de sus*, condus tot de Păr. Iosif I. Bal. Pentru prima dată s'au văzut la aceea mănăstire credincioși înșiruți în procesiune, umplând de veselie sufletească văile, ce înainte cu un an răsunaseră de buibutul tunurilor și zgomotul avioanelor. Predici s'au ținut două.

2. *Petreștii de mijloc* 11—17 Aug. Spovedanii 235 și 304 cuminecări. Și aici a reușit peste așteptări procesiunea euharistică de noaptea. Ulițele satului erau împodobite cu flori și luminate cu lămpi. Sectarii ei înșiși au rămas adânc impresionați. Predici 18.

3. *Borzești* 17—23 Aug. Spovedanii 373, cuminecări 495. Cununia alor 4 perechi concubinari. Predici 19.

4. *Micești* 23—30 Aug. Spovedanii 623, cuminecări 704, cununia alor 8 perechi concubinari. Predici 28.

5. *Săliște* 31 Aug. — 4 Sept. Spovedanii 302, împărtășanii 345. S'au cununat 4 perechi concubinari. A premers cu pildă bună primarul acestei comune, fiind de față la toate slujbele. S'a făcut o procesiune euharistică reușită la Pruniș.

6. *Petreștii de sus* 6—10 Sept. Mărturisiri 280. S'a cununat 1 pereche concubinari.

7. *Nandra* 12—19 Sept. Spovedanii 270. S'au cununat 3 perechi concubinari. În toate parohiile de mai sus, afară de prima și ultima, Păr. Misionar a fost petrecut în procesiune pe inserate, de credincioșii parohiei în cari se terminaseră misiunile, la aceea unde se începeau.

14 generali jugoslavi condamnați la moarte. Tribunalul militar din Belgrad a condamnat la moarte 14 generali, pe care i-a găsit vinovați de înaltă trădare din vremea când țara era ocupată de Nemți. Alți 16 generali au fost condamnați la închisoare, tot pentru că au pactat cu Nemții.

Lucruri frumoase la Ineu — Arad

De când se află în fruntea acestei parohii Păr. Dr. Nicolae Armean, parohia română unită Ineu înalțează cât se poate de frumoasă. Las că a fost și este ajutat de familiile Dr. Traian Iuonaș avocat, Dr. Al. Aciu notar public, Cornel Roscanu primpretor, Dr. Pompel Andrea primjudecător, Dr. Nicolae Cotoi, Dr. Vasile Voștinariu avocat, Aurel Pereni controlor și alții.

Cu ajutorul acestora a întemeiat mai multe asociații religioase, ca Agru, Reuniunea Mariană a femeilor și altele, care toate lucrează cât se poate de bine, ținând ședințe lunare și serbări anuale, ajutând copiii săraci cu îmbrăcăminte și tot ce le trebuie la școală, iară pe soldații răniți cu mâncări și mângăieri.

La 8 Septembrie (Sântă Maria Mică) s'a ținut în sala cinematografului o serbare foarte frumoasă, la care au cântat marile artiste dela Operă din Cluj: Lia Hube și Covaci, cari au pus în inimă pe toți ceie au avut fericirea a le asculta. Cuvântul de deschidere l-a ținut d-na Elena Dr. Aciu, iară Păr. canonic de Lugoj Dr. Teodor Voștinariu dimpreună cu Păr. Dr. N. Armean au proiectat filmele „Catacombele din Roma” și „Cetea Vaticanului”, dând explicațiile de lipsă.

A urmat apoi o gustare din mâncările oferite grațuit de unele membre ale Reuniunii Femeilor.

S'au adunat cu totul 608.314 Lei, ceea ce nu s'a mai pomenit la Ineu.

Laudă se cuvine membrilor Reuniunii, în frunte cu d-na președintă Maria Dr. Iuonaș, preotului și ecobosituului curator avocat Dr. Traian Iuonaș. Mult a ajutat la reușita serbării și familia Gherman, șeful secției de jandarmi din Ineu, precum și d-na preoteasă Maria Stoica, d-șoara Maria Bunea și d-l Iuonaș Eugen.

Preacurata să nu-l lipsească de ajutorul său nici în viitor.

Unul dintre cei de față

Despărțirea Păr. protopop din Dumbrăveni

Păr. protopop Gheorghe Simu din Dumbrăveni numit fiind, de către Preavenatul Consistor din Blaj, protopop la Brașov, Păr. Emil Petri din Handorf, notarul tractual, a convocat în ziua de 1 Septembrie un sinod protopopesc la Dumbrăveni, pentru ca Onorații Preoți să-și poată lua rămas bun dela fostul lor protopop.

A vorbit mai întâi Păr. Emil Petri, apoi Păr. Inochentie Borza din Valhid, Păr. Nicolae Băcel din Dala, Păr. Ioan Bălan din Bie tan, Păr. Teodor Aldea din Ernea, Păr. Adrian Opoiu din Copșa-Mare și preotul refugiat din Noua Săseș.

Tuturora le-a răspuns în cuvinte de nedescris Păr. protopop.

A urmat apoi un banchet, la care a tostat d-l profesor Sighisoreanu din Dumbrăveni, Păr. protopop pensionar Vasile Urzică din Aiba-Iulia și Păr. Emil Petri din Handorf. Le-a răspuns și acestora Păr. protopop Gheorghe Simu, storcând multe lacrimi din ochii tuturor. Plângeau cu toții ca la o înmormântare, fiindcă protopopul Simu le-a fost adevărat Frate și Părinte, care a lucrat din greu, atât prin exerciții spirituale și misiuni populare, cât și prin diferite conferințe în cadrul »Astreii«.

Măndri să fie Brașovenii de protopopul Gh. Simu, căci Blajul le-a dat ce a avut mai bun, un adevărat preot și păstor sufletec după inima lui Isus.

Pr. N. BĂCEL DIN DALA

Din Ighișul-Nou

În ziua de 8 Septembrie 1945, la sărbătoarea Nașterii Preacuratei Fecioare Maria, credincioșii din Ighișul-Nou au avut bucuria de a-și vedea renovată și zugrăvită biserica lor, care nu peste mult împlinește 200 ani de existență.

Slujba binecuvântării a săvârșit-o Păr. Eugen Ciungan, protopopul tractului Mediaș, cu ajutorul Păr. Moisin Tarna, preotul local. Costul lucrărilor de aproximativ 500.000 Lei a fost acoperit parte din venitele ordinare ale bisericii, parte din colecte și donațiuni. În acest scop Reuniunea Mariană a femeilor de sub președinția d-nei preotese Elisabeta Tarna a desfășurat o activitate vrednică de laudă, cerând membrilor ca să-și achite la zi taxele reglementare de Lei 1200 anual, și în plus a întreprins o colectă pentru înfrumusețarea bisericii, colectându-se cu totul Lei 107.500.

Primăria Comunală deasemenea a dăruit suma de Lei 50.000. Nu putem trece cu vederea ajutorul dat de d-șoara Amalia Luca, la bronzarea policandrelor și a icoanelor.

Toate spre lauda și mai marca mărire a lui Dumnezeu.

Poezii populare

Din finutul Reghin
Culese de Valeriu Crișan

Când eram pe după casă
Cu boii dela nevastă,
Când țineam ochii la dansa
Mi-s'a rupt pluga și bărsa,
Pân' am făcut bărsă nouă
Mi-s'a rupt cormanu 'n doră,
Am făcut cormanu nou
Mi-s'a sângerat un bou,
Până că l-am vindecat
Mi-a căzut și ceialalt,
Și-am rămas un om sărac.

Măi bădișo, bădiș, bade,
Spune-mi drept și cumse-
[cade,
De ți-e gândă de 'nsurat,
Nu-mi ținea drumu legat,
Că pe mine mulți mă cer,
Dară depă tine pier,
Știu, că mer de mă voi duce,
Când dorul tău m'o sjonze.

Ce te fâi mândro făleată,
Că ești ca o săculeată,
Săculeată de faină,
Ochii tăi ca de găină,
Săculeată de țărățe
Ochii tăi sunt ca la mățe,
Săculeată de genoi
Ochii tăi, ca la broștoi.

Vai de mine, ce să fie,
Cui îi plac nu-mi place mie,
Vai de mine ce să fac
Cine-mi place, eu nu-i plac.

Auzite în anul 1911 dela Nicolae Blaj a lui
Ilieș, din comuna Orșova, județul Marea

Cunoștințe folositoare

Insămânțările de toamnă

În toamna anului trecut s'au insămânțat suprafețe reduse cu grâu, datorită războiului și urmărilor lui. Am mai avut nenorocul să vină și un anotimp ne mai pomenit de secetos, din care cauză recolta a fost foarte mică și slabă.

Acum, când avem pace și liniște, se cuvine să se insămânțeze suprafețe cât mai întinse și în cele mai bune condițiuni, pentru ca să ajungem la recolte îmbelșugate și spre a avea toată lumea pâinea cea de toate zilele.

După experiențele Institutului de Cercetări Agronomice din România, timpul cel mai potrivit pentru semănatul grâului de toamnă este din 1—20 Octombrie. Deci nu mai așteptați nimic și insămânțați. Ori cât de mare e seceta, terenurile arate în vară se pot ara din nou, cu ușurință și semăna. Nu uitați vorbele bătrânilor: „toamna să iasă praf în urma plugului, iar primăvara apă”, cu alte cuvinte toamna să se samene până e uscat și nu vin ploile, iar primăvara până nu vin căldurile. Este și explicabil, deoarece toamna târziu de regulă vin ploile și zăpez le care îngreunează munca, iar la sfârșitul primăverii seceta, care distruge semănăturile fragede.

Semănați grâne curățite și tratate contra mălurei. Nu uitați proverbul: „Ce sameni, aceea culegi”, deci semănați numai soiuri bune, curate și prăfuite cu Ceratan, Germisan și a.

Semănați grâul după culturile de borceag (măzeriche), trifoiu și mazare, care lasă pământul bogat în hrana și în apă, și curat de buruieni și boli.

Semănați cu mașina. În felul acesta toate semințele ajung la aceeași distanță și adâncime, răsar, cresc și se coc deodată, dând recolte mari, cu boabe egale, care totdeauna sunt foarte căutate și bine plătite.

Pluguri mici și mijlocii, în urma reformelor agrare, pe voi se bazează Țara, către voi se îndreaptă toate speranțele. Fiți vrednici și reali. Ascultați și aplicați sfaturile Ocoalelor și Camerelor Agricole. Cetiți cărți și reviste agricole, deoarece numai în felul acesta veți ajunge la recolte îmbelșugate și la o viață mai civilizată.

Ing. Agr. VICTOR RUSU

Cum stă lumea și țara

Conferința miniștrilor de externe

mai ține încă la Londra. Acolo se hotărăște și soarta țării noastre, mai ales soarta Ardealului. Că ce au hotărât acești miniștri, încă nu știm. Hotărârile lor se vor discuta pe urmă la conferința de pace. Să ne rugăm zi și noapte lui Dumnezeu pentru o pace cât mai dreaptă pentru noi.

S'au făcut alegeri în Franța

Săptămâna trecută s'au făcut alegeri generale în toată Franța. Aceste alegeri au dat următoarele rezultate: Partidul socialist a câștigat 393 locuri, partidul radical socialist: 350, partidul republican și radical independent: 205, uniunea republicană democratică: 203, partidul comunist: 133, mișcarea republicană populară: 127, partidul conservator și independent de dreapta: 93 și nedeterminați (încă fără partid): 48.

Alegeri în Bulgaria

În scurtă vreme Bulgaria încă va avea alegeri generale. În vederea acestor alegeri guvernul bulgar a hotărât ca, atât presa (gazetele), cât și toate partidele, să poată avea deplină libertate. De multă vreme așa ceva nu s'a mai pomenit, din cauza cenzurilor din anii de război. În Bulgaria au și început să iasă gazete noi, cari au dreptul să scrie și să critice chiar și guvernul. Guvernele Statelor Unite și Angliei însă nu sunt mulțumite cu libertatea aceasta, ci cer libertate deplină.

Situația în Spania

Spania lui Franco este singura țară din Europa, unde se mai află la conducere un

guvern fascist. Gazetele din unele țări strigă sus și tare ca guvernul lui Franco să fie înlăturat dela conducerea țării. Aceasta mai ales în ultimul timp, când Franco a arestat la Madrid pe conducătorii partidului comunist spaniol. Gazetele străine cer ca acești oameni să nu fie omorâți și ca toate țările democratice să rupă orice legătură cu Spania.

Frământări în Palestina

De câteva zile gazetele scriu mereu despre cererea Evreilor ca să le fie îngăduit de anglo-americani să se poată întoarce în Palestina încă cel puțin 100.000 Evrei aflați în Germania. Până acuma nu li s'a ascultat cererea. Arabii din Palestina o duc foarte rău cu Evreii și nici nu vreau să audă de cererea lor. Palestina se află sub stăpânire engleză, iar populația ei o formează Arabii și Evreii, cari o duc foarte rău împreună.

Austria cere să fie liberă

Austria a fost cea dintâi țară din Europa pe care au ocupat-o Germanii. Acum ea este împărțită în patru, între: Americani, Englezi, Ruși și Francezi. Marți, în 26 Septembrie, s'a deschis la Viena o mare conferință. La această conferință iau parte reprezentanții celor patru puteri aliate de ocupație și câte 8 reprezentanți din fiecare provincie austriacă.

D-l Renner, președintele (cancelarul Austriei) are de gând să ceară libertatea țării. El este gata să modifice guvernul, ca să fie pe placul tuturor puterilor aliate.

Se pot număra pe degete

aceia dintre cetitorii noștri, cari ni-au ascultat chemarea și și-au întregit abonamentele dela 800, 1000 sau 1500 lei (cu câte 1200, 1000 sau 500 lei) la 2000 lei, cât face abonamentul astăzi.

Suntem foarte mânduși că nu vreau să ne înțeleagă iubiiții noștri cetitori și prin aceasta împănă câte un cuțit în trupul acestei gazete. E doară atât de limpede că din iarna trecută prețurile toate s'au urcat îngrozitor și că prin urmare nici noi nu mai putem trimite gazeta cu prețul vechiu, cu atât mai ales că n'avem de nicăiri nici un ajutor. Nu noi purtăm vina acestei ridicări de prețuri, ci împrejurările vitrege de acuma.

De unde să plătim noi hârtia și tiparul de 3—4 ori ridicate, dacă banii încasați din abonamente ni-s'au gătat? Cum poate cineva pretinde, să-i dăm noi dela noi deosebirea de preț, când noi primim dela stat o leafă atât de mică, încât și cel mai slab muncitor cu palma ne întrece? Ziarele mari dela București nu mai fac abonamente decât pe câte 3 sau cel mult 6 luni, tocmai din cauza schimbărilor continue ale prețurilor.

Reinoim deci din nou rugămintea noastră către toți abonații noștri înțelegători, rugându-i, să ne scoată din marea încurcătură în care ne aflăm. Altfel ne vom vedea nevoiți a sista trimiterea gazetei chiar acuma în toamnă, că în datorii nu ne putem băga capul, că n'avem cu ce le plăti.

27 ani am necăjit-o cumva, acuma însă scumpetea mereu crescândă ne omorâă cu siguranță, mai ales dacă și abonații rămân neînțelegători.

Cine are urechi de auzit să audă!

„Calendarul dela Blaj”
se află sub tipar

Aducem la cunoștința iubiiților noștri cetitori că am început tipărirea „Calendarului dela Blaj” și că, lipsind hârtiz, nu-l vom tipări decât într'un număr restrâns de exemplare.

Rugăm deci pe toți cetitorii noștri, să se aboneze din bună vreme la acest calendar, nu cumva să rămână fără el.

Calendarul va costa cam 500 lei exemplarul și nu se va vinde decât pe bani gata.

Trimiterea prin poștă va costa cam 50 lei trimis simplu, iar recomandat 130 lei.

Din Dâmbu — Cluj

Ce te uiti, bade, la mine	Unde ți-o fost dat să mori
Parcă nu-s făcută bine?	Sus în vârful muntelui
Pân' la brâu is măgheran	Înainte Ungurului
Peste hăde-s căpitan.	În bătaia tunului!
Uită-te la mândra ta	De 'ngropat cin' te-a 'ngropat
C'are gură ca știuca	— Tunul când a explodat.
Nu te temi că te-o mușca?	De jelit cin' te a jelit?
Uitatu i-i ca la boi	— Tunul când a bubuit.
Mersu i-i ca la rățoi.	
Uitatu i-i ca la vaci	Malcă, deți e dor de mine
Mersu i-i ca la gânsaci	Pone-ți hrană pe trel zile
Și mergo făcând din șele	Și vino până la mine.
Ca căruța cu nulele	De ți s'a 'mpărea departe
Și mergo făcând din spate	Fă bine și scrie-o carte.
Ca căruța cu bucate.	Dar o scrie cu corneală
	Să vină la repezeală,
	Adresa o lă cu creoniu
	Să vină numai cu trenu.

Trimisă de BURIAN IONEL din Dâmbu

Știrile săptămânii

8 ani dela moartea lui Al. Lupeanu-Melin se implinesc în ziua de 7 Octombrie. Era într-o Jolie din anul 1937, când ne-a sosit telegrama despre moartea fostului nostru director și unul dintre întemeietorii gazetei noastre. De atunci gazeta a trecut prin multe și foarte mari greutăți, dar s'a menținut, a trăit și s'a refăcut, ceea ce este capul lucrului. Atâta vreme, cât mai este în noi cătuș de puțină putere de viață, noi vom susține această gazetă, iară pentru sufletul fostului nostru director ne vom ruga fără încetare. În veci pomenirea lui!

Ploi în toată țara. După o secetă îndelungată, cum demult nu s'a mai pomenit, au început ploile de toamnă. A plouat în toată țara. În vederea semănăturilor de toamnă, la care le-au venit vremea, aceste ploi sunt foarte prețioase.

Câți deportați români mai sunt în Germania. Se știe că anul trecut o mulțime de Români au fost duși cu sila în Germania. După o viață foarte grea dusă în lagărele de acolo, unde mai ales hrana le-a fost foarte slabă, mulți dintre acești deportați s'au întors deja în țară. Totuși au mai rămas cam 30.000. Aceștia încă se vor întoarce cât mai curând la vetrele lor. Deocamdată o duc bine, fiind sub îngrijirea armatelor americane de ocupație din Germania.

Fiecare e dator să poarte la sine livretul militar. Marele stat major al armatei reamintește că fiecare trebuie să poarte asupra sa livretul militar. Celor ce și-au pierdut livretul sau și l-au rupt, unitatea le poate elibera alt livret, dacă cel în cauză se va prezenta la unitate ca să declare împrejurările între care și l-a pierdut. Oamenii cari la plecarea pe front au lăsat livretele la P. S. (pe seuri) iar la lăsarea la vatră nu li s'au înapoiat, vor face cereri la unitate ca să le trimită acasă livretul, prin posturile de jandarmi.

Se pot scrie scrisori în străinătate. Direcția generală P. T. T. a stabilit următorul tarif postal provizoriu, valabil pentru toate țările: Până la 20 grame, 45 lei (timbre) pe o scrisoare. Pentru fiecare 20 grame în plus, se mai plătește încă 25 lei. O carte postală: 25 lei; iar cu răspuns plătit: 50 lei. Pentru toate țările se primesc numai scrisori recomandate, afară de Rusia, unde se poate scrie prin plic, adecă nerecomandat. Prezentatorii scrisorilor la oficiile postale sunt obligați să-și dovediască identitatea (cine sunt).

Furtună îngrozitoare în Japonia. Zilele trecute s'a abătut o pustiitoare furtună peste regiunea din jurul orașului Hiroșima, distrus deja în întregime de cea dintâi bombă atomică. Într-o singură noapte au pierit 9000 oameni. Ploaia și furtuna au nimicit peste o mie de case. Mai mult de 500 de vapoare și bărci au fost sfărâmate ca niște cutii de chibrite, iar valurile turbate ale oceanului au dus până departe rămășițele lor.

Greve în America. În Statele Unite ale Americii, în multe părți lucrătorii au declarat grevă. Ei au încetat lucrul cerând mărirea plăților. O curioasă grevă au declarat de pildă aproape toți oamenii de serviciu dela ascensoarele caselor cu zeci de etaje (sgărie-nori) din New-York. Din cauza lor sute de mii de lucrători și funcționari nu s'au mai putut coborî să meargă la slujbe.

„Un luptător al plugărimii transilvănene: Vlădica Inochentie“. Sub acest titlu aflăm în Nr. 35 din 23 Septembrie 1945 pagina 2, al ziarului „Horia“ dela Deva al dlui primministru Dr. Petru Groza un frumos articol semnat de V. Dridifeanu. Ne pare bine că organul oficial al Frontului Plugarilor din România pentru Ardeal și Banat recunoaște că „Vlădica Inochentie este cel care a pus temelile celui dintâi program și el este cel care a arătat cele dintâi dovezi așezate sistematic pentru drepturile la viață ale plugarilor români din Transilvania“. Dl V. Dridifeanu va putea afla, dacă va căuta, că toți vlădicii și preoții Blajului n'au făcut alta, decât au luptat viața întreagă pentru drepturile plugarilor români din Transilvania.

Podul nostru de peste Dunăre împlinește 50 de ani. În ziua de 26 Septembrie s'au împlinit 50 de ani, de când inginerul român Anghel Saligny a gătat marele pod de peste Dunăre dela Cernavoda care a fost predat circulației, sub domnia Regelui Carol I. Acest pod este numai pentru calea ferată, acuma însă a mai slăbit și e vorba să rămână numai pentru drumul de țară, iară în locul lui să se zidească un nou pod pentru calea ferată la Hârșova. Pe atunci acest pod era al treilea din lume, căci are o lungime de 4088 metri.

Ajutor la gazetă am primit dela următorii abonați: Felicea Stănescu Cernavodă lei 2000, Dr. Leca Morariu prof. univ. R. Vălcii lei 1000, Dna Maria Cismașiu inv. lei 500, Șoș Maria Orosfaia lei 1000, Păr. Ioan Boeriu prot. Lechința lei 4500, Oficiul parohial I și II Aiud lei 1000, Maria Trandafirescu Simeria lei 2000, Teodor Șarmășan preot Ciufud lei 500, Șimon Emil cantor r. u. Iernut lei 500, Orian Titus inv. dir. Pânade lei 500, Păr. Gheorghe Pădurean Șăulia lei 2000, Chiva Sularea I. Vas. Valea Gălzii lei 500, I. Sârbu Poiana lei 2500 și Mateica Sebastian cojocar Aiud lei 1000. Le mulțumim din toată inima. Bunul Dumnezeu să le răsplătească înmii!

Soția lui Hitler prinsă de Americani. Cu câteva zile înainte de căderea Berlinului Hitler s'a însurat cu Eva Braun. Până acuma se credea că atât Hitler, cât și soția sa sunt morți, dar s'a dovedit că ei sunt în viață. Autoritățile americane de ocupație din Germania au reușit să prindă pe Eva Braun. Ea este acum arestată și va fi dusă ca martoră la marele proces al criminalilor de războiu ce se va judeca la Nürnberg, în Bavaria.

† Iuliana Barna. În ziua de 27 Sept., după o grea suferință, a încetat din viață la locuința sa din Blaj, dna Iuliana Barna în etate de 78 ani. Adormita în Domnul a fost soția dlui Vasile Barna care de 40 ani este curatorul casier al parohiei I a Blajului. Odihnească în pace!

Dela Facultatea de Agronomie din Cluj

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în conformitate cu dispozițiunile în vigoare, examenul de admitere în anul I, pentru anul școlar 1945/1946, se va ține după examenul de bacalaureat din sesiunea de toamnă 1945/1946.

Data precisă a examenului de admitere va fi anunțată la timp prin radio și ziare.

Actele necesare înscrierii în anul I sunt următoarele:

1. Diploma de bacalaureat în original (în caz de forță majoră adeverința Inspectoratului Școlar.)
2. Extras de naștere.
3. Certificat de cetățenie.
4. Certificatul casier eliberat de Parchetul Tribunalului.

5. Dovada oficială de ocupația și domiciliul stabil al părinților.

6. Consimțământul părinților, în cazul când candidatul este minor, dat în fața notarului public sau judecător.

7. Dovada de satisfacerea serviciului militar, certificat de dispensă, amânare sau reformă pentru candidații care au trecut de 21 ani.

8. Patru fotografii, format 6/9, cu certificarea identității

9. Chitanța facultății dovedind achitarea taxei de examen.

10. Certificat de străin materială (de paupertate), pentru cei ce solicită bursă sau scutire de taxe școlare.

Materiile din care se va ține acest examen sunt următoarele:

Științele naturale (botanică, zoologie și geologie după programa cursului superior de liceu teoretic, secția științifică).

Științele Fizico-Chimice (fizica și chimia după programa cursului superior de liceu teoretic, secția științifică).

Matematici (aritmetica, geometria plană și în spațiu, algebra și trigonometria, după programa liceului teoretic, inferior și curs superior secția literară științifică).

Examenul, de admitere va consta din probe scrise și orale.

Formularele de înscriere se vor găsi la Facultate în scopul amintit orice informație se poate cere de la secretariatul Facultății din Cluj str. Mănăstur Nr. 3.

Motivat de dispozițiunile legii învățământului superior examenele din sesiunea de toamnă vor avea loc între 1-29 Oct. 1945; tot în acest interval va avea loc și examenul pentru obținerea diplomei de inginer agronom.

Toți studenții sunt obligați înainte de a se înscrie la examen să-și achite toate taxele restante pe anul 1944/45.

Înscrierile și reinscrierile în Facultate se vor face între 1-29 Octombrie a. c pe baza prezentării cererii model de înscriere și chitanței de achitarea taxelor școlare pe anul 1945/46.

69 (1-1)

Examenele la Facultatea de Agronomie Cluj

Se aduce la cunoștința studenților Facultății de Agronomie din Cluj, că examenele din sesiunea de toamnă se vor ține între 1—30 Octombrie 1945, conform ordinei afișate în holul facultății.

Înscrierile la examene se primesc la Secretariatul Facultății din Cluj, Str. Mănăstur Nr. 3, până în ziua de 29 Septembrie 1945.

Studenții cari au dreptul și doresc să locuiască în căminurile Facultății își vor aduce cu sine pătură, cearceafuri, dos de perină și dos de saltea.

Examenul pentru obținerea diplomei de Inginer Agronom va avea loc în ziua de 25 Octombrie s. c. Înscrierile la acest examen se primesc până la data de 20 Octombrie 1945.

Decanatul Facultății de Agronomie Cluj

70 (1—1)

Poșta gazetei

Man Gheorghe 10874. Gazeta se trimite dela începutul anului pe adresa Oficiului parohial. Vă rugăm să întrebați pe Părintele din localitate.

I. Ganea 15162. Deaici gazeta o trimitem regulat, dar din cauza lipsei de hârtie apare tot numai la două săptămâni.

Muntean P. 15640. Abonamentul începe la 1 Octombrie a. c.

Of. parohial Giulița. Am primit dela Librăria Seminarială Lei 5450. Pentru 13 abonamente trebuie achitat Lei 17550, ați achitat odată Lei 3000 plus 5450; total Lei 8450, deci mai este de plătit Lei 9100.

AVIZ

Rectoratul Academiei de Teologie din Blaj face cunoscut celor interesați că examenul de licență, sesiunea de toamnă, începe în ziua de 27 Noembrie 1945, ora 8 dimineața.

67 (1—1)

Rectoratul

Casă de vânzare

Calea Clujului Nr. 110 — Blaj

68 (1—1)